

智能控制在电厂热工自动化中的应用

夏冬辉

(哈尔滨热电有限责任公司,黑龙江 哈尔滨 150046)

摘要:科技推动了热工自动化的进程,基于网络技术背景下的电厂热工自动化逐渐向着智能控制的方向发展。智能控制提高了热工自动化程度,不仅降低了成本,也解放了人力,能够为电厂创造更多价值,目前,智能控制已经成为电厂人工自动化研究的主要内容,随着科技的发展,电工热工自动化、智能化的程度会越来越高,对其研究也需要更加深入。

关键词:智能控制;电厂热工;自动化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.27.185

1 引言

智能控制在国外出现的较早,随着智能控制的发展,其逐渐被国内各领域所熟知。尤其是近些年电力行业在智能控制方面取得了重大突破,为了顺应电力热工技术发展要求,对智能控制的研究也向着更加广泛的、深入的方向发展。

2 智能控制技术

(1)模糊控制技术。模糊控制技术是在智能控制系统中,利用模糊控制器,利用其模糊语言和思维原则,来针对控制对象做全方位的动态性和功能性的描述,进而全面提升智能控制系统的控制水平。这一技术在电厂热工系统进行应用,也对相应的工作人员,提出较高的要求,只有技术工作人员全面掌握智能控制技术,才能确保技术的效果充分展示出来。借助智能控制系统来代替人工控制,也是模糊控制技术工作的一个基本原理。

(2)神经控制技术。神经控制技术是一个十分重要的技术,其是智能控制技术的核心组成,借助神经网络工具的功能,来构建基础模型,以一些非线性对象作为主要的建模对象,从模型的构建出发,发挥控制和监督功能,进而实现对各个系统的有效调节。

3 在电厂热工自动化中应用智能控制的建议

(1)在锅炉燃烧中智能控制的应用。电厂热工自动化生产经营时,锅炉是一个重要的部分,因为锅炉的燃烧效率会直接影响电厂的发电量,所以,锅炉燃烧中智能控制,提高燃烧效率,对电厂的热工自动化有着很重要的意义。锅炉燃烧中应用智能控制技术,实现锅炉燃烧的自动化控制,保证锅炉的稳定燃烧效率。传统的锅炉在燃烧时,没有明显的把握控制依据,所以在控制时,会存在一定的偏差,或是时间、或是温度等参数,影响锅炉正常高效率运行,浪费了一定的资源,加大电厂的发电成本。智能控制技术在锅炉中进行应用,可以较大幅度上来改善和优化传统锅炉方法,较好的解决资源燃烧的问题,实现所有燃料都燃烧。锅炉中应用智能控制技术,可以很好的控制燃烧的时间、温度等参数,进而保证锅炉合理的燃烧。另外智能控制技术还可以及时发现锅炉燃烧中存在的问题,及时查找问题原因,采取方法来解决故障,进而帮助操作人员降低工作压力。(2)智能控制在制粉系统中的应用。传统的电厂热工自动化系统在发电时,存在一定的问题,尤其是在制粉系统中,存在的问题更多,所以其运行的效率也会受到比较大的影响,系统会表现出工作效率低的问题,影响电厂经济效益。而在电厂热工自动化系统中应用智能控制技术,能够改善这种问题,在制粉系统中应用智能控制技术,可以发挥数学模型的作用,以模型为基础,智能的接受和发送信息,进而有效控制电厂热工系统的相关信息,提高工作效率,避免因为语言元素模糊,影响数据的运行规则,这样可以将传统电厂热工自动化系统中存在的影响效率问题全部解决,促进电厂高质量发展,提高经济收益。根据当前社会的发展趋势,电厂在未来的发展中,会采取更加科学的职能控制技术,来实现制粉系统的优化创新,推动电厂高效率发展。(3)智能控制在温度控制中的应用。通常情况下,电厂为了保证正常的生产运营,需要对锅炉的温度进行全面控制,因为锅炉的温度和运行结果会直接影响到发电的效率以及电厂的设备安全,锅炉的温度过高

都会产生负面影响,温度高,会加大锅炉的损耗,锅炉过低,会影响燃料的燃烧效率。而将智能控制技术在温度控制中进行应用,可以较好的控制温度。因为锅炉是电厂热工的重要设备,所以其温度是直接衡量电厂热工自动化控制效果的标准,智能控制技术的应用,可以对温度进行实时监控,一旦温度不在标准的范围内,智能系统可以按照温度的异常情况,主动采取措施来升温或者是降温,使得锅炉温度保持在标准的温度范围内。智能控制技术是保证锅炉不出现过热问题的一个主要预防手段,同时,为了确保温度能够较好的控制,操作人员应该按照惯性时间,及时对控制功能做调节,提高系统的灵活性。(4)智能控制在给水控制中的应用。电厂进行生产运营发电时,针对给水有明显的要求,给水控制系统也是热工自动化系统中一个重要组成部分,所以怎样保证给水精度和效果,这是电厂需要重点关注的事项,也是一个需要解决的一个问题。智能控制技术在给水系统中进行应用,能够较好的实现智能控水的目标。智能控制技术可以发挥模糊控制的功能,借助变频器,有效控制加水系统,还能对电力输出做智能化控制,提高热工系统的工作效率,保证电厂在整体的运行过程中,能够保证给水供给量。这一技术的应用和传统的人工控制技术相比,更能够解决传统电厂系统中存在的问题,因此,智能控制在给水控制中进行应用,不仅可以充分发挥智能控制的效果,还可以推动电厂持续高效发展。(5)智能控制在机组负荷中的应用。机组运行效率会直接影响发电厂的发电效率和电厂系统的运行质量,将智能控制技术在机组负荷中进行应用,可以智能化分析和掌握机组的运行情况,能够在机组运行出现问题时,及时准确的找到问题,并能够采取一定的手段来解决问题。一般情况下,机组运行状态也是实时变化的,并且在时间的影响下,机组运行的状态存在一定的特殊性。智能控制技术可以对这种特殊性进行控制,充分找到运行状态存在的变化规律,进而找到机组运行存在的问题,充分有效解决问题。智能控制技术在应用过程中,需要结合实际,按照电厂的整体工作运行情况,合理的运用智能控制技术,尽量减少干扰因素产生的影响,保证智能控制的应用效果。

4 结语

信息技术在各个领域掀起了革命浪潮,在这个背景下,电力自动化也逐渐向着智能控制的方向发展,电厂热工自动化提升了电厂综合效益,降低了成本投入,智能控制也是未来电厂热工自动化发展的主要趋势。智能控制技术在电厂中的应用,促进了电厂自动化的实现,满足了新时代下人们的新需求,大大提升了电厂的生产效率。

参考文献

- [1]刘东成.基于智能控制的电厂热工自动化分析[J].新型工业化,2020,10(02):140-143.
- [2]宋翔宇.智能控制在电厂热工自动化中的应用研究[J].中国设备工程,2019(22):164-165.
- [3]冯浩.关于增强电厂热工自动化保护意识的思考[J].科技创新导报,2018,15(28):49+52.
- [4]牛昆.浅谈智能控制在电厂热工自动化中的应用[J].中国高新区,2017(24):116.